

让开放为全球发展带来新的光明前程

——论习近平主席在第五届中国国际进口博览会开幕式上重要致辞

人民日报评论员

“中国愿同各国一道,践行真正的多边主义,凝聚更多开放共识,共同克服全球经济发展面临的困难和挑战,让开放为全球发展带来新的光明前程!”11月4日,习近平主席以视频方式出席第五届中国国际进口博览会开幕式并发表重要致辞,指出“开放是人类文明进步的重要动力,是世界繁荣发展的必由之路”,强调“让发展成果更多更公平惠及各国人民”,郑重宣示中国将推动各国各方共享中国大市场机遇、共享制度型开放机遇、共享深化国际合作机遇,赢得与会嘉宾广泛认同,引发国际社会热烈反响。

经济的大海奔腾不息,开放的春风温暖世界。冷战结束后,经济全球化迅猛发展,为世界经济发展提供了强劲动力,极大促进了商品和资本流动、科技和文明进步。一段时间以来,经济全球化遭遇“逆风逆流”,“世界开放指数”不断下滑,全球开放共识弱化。一些国家想实行“脱钩断链”,构筑“小院高墙”。应该深刻认识到,大江奔腾向海,

总会遇到逆流,但任何逆流都阻挡不了大江东去。经济全球化是生产力发展的客观要求,是不可逆转的历史大势。尽管出现了很多逆流、险滩,但经济全球化方向从未改变、也不会改变,开放合作仍然是历史潮流,互利共赢依然是人心所向。我们要把握经济全球化发展大势,坚定不移推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

当今世界,全球价值链、供应链深入发展,你中有我、我中有你。开放合作是增强国际经贸活力的重要动力,是推动世界经济稳定复苏的现实要求,是促进人类社会不断进步的时代要求。保护主义是做茧自缚,搞“小圈子”只会孤立自己,极限制裁损人害己,脱钩断链行不通、走不远。各国只有坚持真正的多边主义,坚持拆墙而不筑墙、开放而不隔绝、融合而不脱钩,推动构建开放型世界经济,才能让世界经济活力充分迸发出来。中国坚持对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,坚持经济全球化正确方向,增强国内国际两个市场两种资源联动效应。5年前,习近平主席宣布举办进博会,就是要扩大开放,让中国大

市场成为世界大机遇。现在,进博会已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。习近平主席在致辞中深刻阐释开放的重要意义,郑重宣示中国扩大开放的坚定决心,展现了开放自信的大国气度,彰显了计利天下的大国担当,对于引领世界经济沿着正确轨道向前发展、推动世界经济复苏具有重要意义。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,世界经济复苏动力不足。习近平主席强调:“我们要以开放纾发展之困、以开放汇合作之力、以开放聚创新之势、以开放谋共享之福,推动经济全球化不断向前,增强各国发展动能,让发展成果更多更公平惠及各国人民。”必须深刻认识到,只有拆除一切阻碍生产力发展的藩篱,让资金和技术自由流动,维护全球产业链供应链稳定畅通,促进贸易和投资自由化便利化,以开放纾发展之困,才能在发展中破解各种难题、实现人民幸福;只有深化交流合作,坚持“拉手”而不是“松手”,用对话合作取代零和博弈,用开放包容取代封闭排他,用交流互鉴取代唯我独尊,以开放汇合作之力,才能在

合作中办成大事、办成好事、办成长久之事;只有加强创新合作,推动科技同经济深度融合,加强创新成果共享,努力打破制约知识、技术、人才等创新要素流动的壁垒,以开放聚创新之势,才能在创新中推动经济社会发展、应对人类共同挑战;只有坚持以人民为中心、以天下之利为利,关注发展中国家紧迫需求,着力解决发展不平衡不充分问题,稳步推进全球发展倡议落地落实,以开放谋共享之福,才能让各国人民都过上好日子。我们相信,一个更加开放包容的世界,能给各国带来更广阔的发展空间,给人类带来更繁荣的未来。

开放带来进步,封闭必然落后。不管遇到什么风险、什么灾难、什么逆流,人类社会总是要前进的,而且一定能够继续前进。实践充分表明,各国走向开放、走向合作的大势没有改变,各国携起手来,共同应对风险挑战,共同加强合作沟通,共同扩大对外开放,团结一心,凝聚力量,勇毅前行,就一定能够开创人类美好的明天。

(新华社北京11月5日电)

(上接第1版)

——我们要增进湿地惠民全球福祉,发挥湿地功能,推进可持续发展,应对气候变化,保护生物多样性,给各国人民带来更多实惠。

女士们、先生们、朋友们!

中国湿地保护取得了历史性成就,湿地面积达到5635万公顷,构建了保护制度体系,出台了《湿地保护法》。中国有很多城市像武汉一样,同湿地融为一体,生态宜居。中国将建设人与自然和谐共生的现代化,推进湿地保护事业高质量发展。

前不久,中国制定了《国家公园空间布局方案》。中国将陆续设立一批国家公园,约占国土面积的10%,把约1100万公顷湿地纳入国家公园体系,重点建设三江源、青海湖、若尔盖、黄河口、辽河口、松嫩鹤乡等湿地类型国家公园,实施全国湿地保护规划和湿地保护重大工程。中国将推动国际交流合作,保护4条途经中国的候鸟迁飞通道,在深圳建立“国际红树林中心”,支持举办全球滨海论坛会议。

道阻且长,行则将至;行而不辍,未来可期。让我们共同努力,谱写全球湿地保护新篇章。

谢谢大家!

(新华社北京11月5日电)

坚持“动态清零” 提高科学精准防控水平

(上接第1版)

督促各地提高科学精准防控水平

近期,部分地区疫情防控简单化、“一刀切”和“层层加码”的现象有所抬头。

国家疾控局监督一司二级巡视员姜佳介绍,根据群众反映,违反“九不准”规定的问题主要集中在三个方面:一是来自低风险地区人员采取强制劝返、隔离等限制措施;二是随意将限制出行范围由中高风险地区扩大到其他地区;三是随意扩大采取隔离管控措施的风险人群范围。

此外,一些地方处置疫情时还存在在隔离场所收费,随意静默、“封城”代替管控,以赋码弹窗的形式限制人员出行等情况。

据介绍,国家卫生健康委、国家疾控局高度重视群众的投诉工作,每日及时转办、督办地方核查处理群众反映的问题。

“必须坚决果断、科学精准做好当前的疫情防控工作,坚决清理和制止各种形式的防控简单化、‘一刀切’和‘层层加码’行为,有关部门将及时通报并督促整改,整改不到位、不落实的,依法依规严肃问责。”姜佳说。

当前疫情防控策略仍然有效

奥密克戎传播速度快、隐匿性强,研究显示,新的变异株传染性更强,导致防控难度不断加大。当前的防控策略和措施是否仍然有效?

北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强表示,我国目前的疫情防控策略运用得当,能够有效控制新冠变异株的传播和疫情暴发。目前采取的防护措施包括戴口罩、手卫生、社交距离等,对控制病毒传播、预防感染也是非常重要的手段。

“新冠病毒感染后可诱发一系列基础病的加重,这是一个很重要的特点,我们不能忽视。”王贵强说,目前已经有了抗新冠病毒药,所以对新冠肺炎的治疗要积极,尤其是有基础病的老年人,更要早期进行干预,避免病情恶化。

(新华社北京11月5日电)

查干湖珍稀鸟类增加到274种

本报讯(记者柳姗姗 彭冰)碧波浩渺、百鸟翔集,秋季是查干湖观鸟的最佳时节。日前,查干湖湿地观鸟节在吉林省松原市前郭县查干湖景区开幕,各地观鸟爱好者和游客齐聚于此,共赏优良生态带来的美丽画卷。

查干湖是我国第七大淡水湖,以“冬捕”闻名全国。近年来,为实现“保护生态和发展生态旅游相得益彰”“守护好查干湖这块金字招牌”的目标,查干湖采取一系列工程性、生物性、管理性措施,累计实施生态保护类项目24个,完工16个,上控源、下截污、外引水、内修复,整库区水质提升至Ⅳ类。如今,查干湖不仅鱼多,鸟类也多,珍稀鸟类增加到274种130万只,优质生态环境为鸟类迁徙繁殖提供了良好保障。

“我们救治过丹顶鹤、蓑羽鹤、白琵鹭、天鹅、白枕鹤等珍稀濒危鸟类120多只,人工辅助繁育斑嘴鸭、绿头鸭等2万多只,鸿雁1万余只,还养殖了很多观赏鸡禽。”查干湖鸟类救助繁育中心负责人马立辉说,现在查干湖的生态环境越来越好,鸟的种类也越来越多,他们会继续做好查干湖鸟类的守护者,开展好珍稀濒危鸟类及湿地生态系统的保护、宣传和科研工作。

据悉,作为“春捺钵、夏赏荷、秋观鸟、冬渔猎”查干湖四季旅游发展格局中的重要一环,查干湖湿地“观鸟节”是建设查干湖生态旅游,展示查干湖生态保护资源的重要活动,希望能吸引更多游客来这里观鸟赏景。今年上半年,查干湖景区共接待游客25.2万人次,实现旅游综合收入2.2亿元。

三江源国家公园数字展陈平台上线运行

本报讯(记者邢生祥)近日,三江源国家公园数字展陈平台正式上线运行。该平台克服实体展馆面积有限、运行维护不便、展陈形式单一等限制,打破一般搭客难以深入三江源地区的壁垒,通过多种现代化科技手段搭建7个展馆展示三江源国家公园,满足公众足不出户游览需求。

2016年3月,我国第一个国家公园体制试点三江源国家公园拉开序幕。2021年10月,我国正式成立三江源等第一批5个国家公园。三江源国家公园通过探索“青藏高原生态保护修复的示范区”“共建共享、人与自然和谐的先行区”“青藏高原大自然保护展示和生态文化传承区”建设,在发挥国家公园科普教育职能,扩大国家公园影响力和美誉度,实现全民共建共享等方面进行了诸多有益尝试。

2019年,三江源国家公园实体展厅建成以来,共接待各类访客近万人次,已成为三江源国家公园整体形象展示和对外交流的重要平台。

三江源国家公园数字展陈平台在现有实体展厅基础上适度扩展,通过5G+VR、5G慢直播等多种现代化科技手段,融合解说、图片、影像视频等内容,搭建了国家形象、资源价值、三江源电影院等7个展馆,初步展示三江源国家公园大美的自然风貌、生物多样性、人文历史以及三江源国家公园体制试点经验成效。

据悉,三江源国家公园还将进一步完善和凝练相关技术,将数字展陈平台“触手可及三江源”优化升级为“智慧掌上三江源”,逐步实现“一部手机玩转三江源国家公园”。

共享中国市场机遇 共创开放繁荣美好未来

建开放型世界经济的决心,以自身新发展为全球发展作出新贡献的信心。”商务部国际贸易合作研究院院长顾学明说。

“坚定不移对外开放,中国的大门越开越大,让我们外商可以很放心地在中国投资。”特雷通集团创始人兼首席执行官李曦萌说。

中国的高水平开放,是促进深层次改革的开放。

扩大优质产品进口,创建“丝路电商”合作先行区,建设国家服务贸易创新发展示范区,实施自由贸易试验区提升战略……聆听习近平主席的致辞,中国一系列扩大开放举措令人振奋。

“习近平主席致辞向世界传递一个明确信号,中国致力推动各国各方共享三大机遇,令我们信心倍增。”辉瑞全球生物制药商业集团中国区总裁彭振科说,作为最早一批进入中国市场的外资药企,辉瑞深切感受到中国营商环境持续优化,和国际接轨稳步推进。

“开放和机遇,是习近平主席致辞中让我印象最深刻的两个词。”米其林中国区总裁兼首席执行官叶菲说,中国坚持高水平对外开放的承诺和行动,让公司对在华高质量发展充满信心。

携手世界 共创未来

——“让开放为全球发展带来新的光明前程”

当前,世界百年未有之大变局加速演进,世界经济复苏动力不足。习近平主席在致辞中指出,要以开放纾发展之困、以开放汇合作之力、以开放聚创新之势、以开放谋共享之福。

“习近平主席的致辞传递出推动建设开放型世界经济的决心。”西门子全球执行副总裁肖松说,通过进博会这一平台,中国和世界共享市场,共创繁荣,共赢未来,“我们对各国携手克服暂时困难,迈向光明发展充满期待”。

欧莱雅北亚总裁及中国首席执行官费

(上接第1版)

每届进博会,超过100个国家、地区和国际组织参会,世界500强及行业龙头企业数量超过200家,今年回头率接近90%,不少参展商从“回头客”变为“回头客”乃至“常驻客”。

作为德国科技集团,贺利氏已连续五届参展。“习近平主席致辞向世界展示了中国扩大开放的决心。”贺利氏大中华区总裁艾周平说,“过去几年,我们在进博会上收获了多赢的丰硕成果,让我们坚信投资中国是正确的选择。”

春华秋实,硕果累累。

前四届进博会累计意向成交额超2700亿美元,超过1500件新产品、新技术及新服务完成“首秀”;始终与时俱进,2020年新设公共卫生健康专区,2021年新设能源低碳及环保技术专区和创新孵化专区,今年新设农作物种业专区和人工智能专区……

体会习近平主席致辞,首次以国内采购商身份参加进博会的浙江纳德科学仪器有限公司总经理邱耀彰倍感振奋。

“近年来公司进口业务每年都以30%的速度增长,背后正是中国充满吸引力的巨大市场。进博会将帮助我们找到更优质供货商,采购到各类高精尖医疗器械和装备设备,助力公司加快发展。”邱耀彰说。

扩大开放 共享机遇

——“不断以中国新发展为世界提供新机遇”

中国共产党第二十次全国代表大会强调,中国坚持对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,坚持经济全球化正确方向,增强国内国际两个市场两种资源联动效应,不断以中国新发展为世界提供新机遇,推动建设开放型世界经济。

“中国将推动各国各方共享中国大市场机遇”“中国将推动各国各方共享制度型开放机遇”“中国将推动各国各方共享深化国际合作机遇”——习近平主席强调了“共享”和“机遇”,传递出重要信息。

“习近平主席的致辞,充分彰显了中国同世界共享超大市场的诚心,与各国各方共

云南旅游图书馆开馆半年多来,探索打造一站式文化旅游休闲综合体,孵化文旅新产品

书店“牵手”旅游,打开山水“阅读”新空间

阅读提示

云南旅游图书馆探索打造集城市书房、在地文化和云南好物展示等功能于一体的一站式文化旅游休闲综合体,成为云南文旅新产品新业态的孵化器。

本报记者 赵黎浩

近日,记者走进位于云南省昆明市的云南旅游图书馆,见到20余名市民围坐在一起,在老师的指导下一针一线扎结布料,体验扎染文化。

云南省旅游规划研究院双创中心负责人万海波介绍,每周7天都有不同的主题活动在云南旅游图书馆举行,很多爱读书、爱旅游的人会来这里参加活动。

“我们计划在一年之内把旅游书店发展到100家。”今年7月,在2022中国国际旅游交易会上,云南省旅游规划研究院副院长蒙睿介绍,将在总结云南旅游图书馆经验的基础上,推广旅游书店经营模式。

旅游是对山水的“阅读”

“实体书店很难生存,但一个进步的城市不能没有书店。”蒙睿说。

记者在云南旅游图书馆看到,140平方米的空间有阅读区、书画区、儿童区、茶咖区等功能区,摆放有历史文化、旅游目的地

等书籍,并展示有中国科学院昆明植物研究所科技入滇项目研发的胶囊咖啡及滇越铁路文创商品,云南永生花等云南好物。

一家能够在市场上活下来的实体书店应该是什么样的?蒙睿告诉记者,旅游图书馆是为旅游书店做探索试验,好的旅游商品、生活周边都可以在旅游图书馆里展示,“书店成为周边好物的一个推荐场景”。

在蒙睿看来,每一次旅游就是对祖国山水的一次阅读,对中华文化和历史的一次阅读,“游闻山水、坐谈古今”是旅游图书馆的理念。以阅读体验为吸引,集合云南文化和旅游特色书籍,引导市民和游客参与阅读、享受阅读,提升人们的文化和旅游品质。

云南师范大学地理学部旅游与地理学院副院长李庆雷认为,赋予文化资源以休闲旅游功能,将文化公共服务的触角延伸到旅游接待领域,开辟了地方文化展示、宣传、推广的新窗口,建立了为游客提供文化服务的新阵地,为实现“知”“旅”合一、“读万卷书”与“行万里路”有机结合提供了平台,有利于更好地满足旅游者对知识、学习、交流的需求。

在旅游图书馆体验当地文化

蒙睿有一个小目标,建100家、1000家旅游书店到社区,通过旅游书店去挖掘身边的文化故事。云南旅游图书馆目前已经在整合周边的街道社区文化资源。

万海波告诉记者,云南旅游图书馆依托全国文明社区三合营社区,挖掘好人好事,

周边还有云南省花灯剧院、云南省美术馆和一些文保单位,云南省旅游规划研究院和街道、社区、旅行社整合相关资源编排出旅游线路。

7月31日,暑期三合营社区文旅一日游迎来了第一批游客,10余名小朋友和家长们到花灯剧院参观云南花灯传习馆,看非遗表演,做手工泥塑。“市民不一定都要去大景区,通过身边的微旅游也能够找到文化自信。”蒙睿说,基于社区的旅游图书馆或书店,能为社区文化点亮一盏灯。

如今游客们更愿意深度体验旅游地的文化,而不仅仅停留在看风景上,云南旅游图书馆每周举行的主题活动,满足了这种需求。“比如我们会邀请剪纸艺术家到旅游图书馆和大家互动,剪出云南的孔雀、大象、傣族人民的形象。”万海波说,当地优秀的人、有意思的东西也会在图书馆汇集、展示。

“未来的旅游图书馆或书店应该像星巴克、麦当劳一样,游客到旅游目的地、到景区就会去找它们。”蒙睿告诉记者,旅游图书馆、书店将会变成功能更多的游客集散中心和新型的文化空间。

文旅新产品的孵化器

开馆半年多来,云南旅游图书馆汇聚了一批热爱旅游的人,还接收了一批批新鲜有趣的文创产品。“云南旅游图书馆通过探索打造集城市书房、在地文化和云南好物展示等功能于一体的一站式文化旅游休闲综合体,将成为云南文旅新产品新业态的孵化器。”蒙